

宁波日报

NINGBO DAILY



中共宁波市委机关报
国内统一连续出版物号 CN 33-0003

2024年12月3日
星期二 农历甲辰年十一月初三



两派客户端 中国宁波网

“大基建”与“小而美” ——“一带一路”建设惠及发展中国家 经济发展和民生福祉

2013年金秋，中国国家主席习近平在哈萨克斯坦和印度尼西亚发表重要演讲，先后提出共建“丝绸之路经济带”和“21世纪海上丝绸之路”倡议。共建“一带一路”合作为全球发展掀开崭新篇章。10多年来，共建“一带一

路”进入精耕细作的高质量发展阶段，从推动“大基建”项目到重视“小而美”合作，有力推动参与国家、特别是发展中国家的基础设施建设，不断提升当地民众的幸福感和获得感。（据新华社北京12月2日电）

第8版

习近平在第四次“一带一路”建设工作座谈会上强调 坚定战略自信 勇于担当作为 全面推动共建“一带一路”高质量发展

新华社北京12月2日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平2日在北京出席第四次“一带一路”建设工作座谈会并发表重要讲话强调，在当前严峻复杂的国际环境下，推动共建“一带一路”高质量发展机遇和挑战并存，但总体上机遇大于挑战。我们要坚定战略自信，保持战略定力，勇于担当作为，开创共建“一带一路”更加光明的未来。

中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇出席座谈会，中共中央政治局常委、国务院副总理丁薛祥主持座谈会。

座谈会上，国家发展改革委主任郑栅洁、外交部副部长马朝旭、北京市委书记尹力、湖北省委书记王蒙徽、中国宝武钢铁集团有限公司董事长胡望明、义新欧贸易服务集团有限公司董事长冯旭斌、中国社会科学院中国边疆研究所所长邢广程先后发言，结合实际介绍工作情况，提出意见和建议。

在听取大家发言后，习近平发表了重要讲话。他指出，自2013年提出共建“一带一路”倡议以来，在党中央坚强领导下，经过各方共同努力，共建“一带一路”始终秉持和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢的丝路精神，始终坚持共商共建共享的原则，合作领域不断拓展、合作范围不断扩大、合作层次不断提升，国际感召力、影响力、凝聚力不断增强，取得了重大成就，为增进同共建国家友谊、促进共建国家经济社会发展作出了中国贡献。

习近平强调，近年来，世界进入新的动荡变革期，单边主义、保护主义明显上升，局部冲突和动荡频发。在此背景下，推动共建“一带一路”高质量发展，必须妥善应



12月2日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在北京出席第四次“一带一路”建设工作座谈会并发表重要讲话。（新华社记者 谢环驰 摄）

对各种风险挑战，有效克服地缘冲突影响，正确处理增强共建国家获得感和坚持于我有利的关系，切实保障我国海外利益安全。

习近平指出，共建“一带一路”已经进入高质量发展新阶段。要坚持稳中求进工作总基调，完整准确全面贯彻新发展理念，加快构

建新发展格局，高举人类命运共同体旗帜，坚持共商共建共享、开放绿色廉洁、高标准惠民生可持续的指导原则，以高质量共建“一带一路”八项行动为指引，以互联互通为主线，坚持高质量发展和高水平安全相结合，政府引导和市场运作相结合、科学布局和动态优化相结合、

量的增长和质的提升相结合，统筹深化基础设施“硬联通”、规则标准“软联通”和同共建国家人民“心联通”，统筹推进重大标志性工程和“小而美”民生项目建设，统筹巩固传统领域合作和稳步拓展新兴领域合作，完善推进高质量共建“一带一路”机制。【下转第8版①】

彭佳学在江北调研时强调 守正创新 锻造新动能 塑造新品质 不断开创城市“三化”转型新局面

本报讯（记者黄合）昨日下午，省委常委、市委书记彭佳学赴江北开展调研。他强调，要深入学习贯彻习近平总书记考察浙江重要讲话精神，紧扣“一个首要任务、三个主攻方向、两个根本”，坚持守正创新、科学谋划、系统集成，扎实推进城市数智化、新能源化、国际化转型，进一步优化空间新格局、锻造发展新动能、塑造城市新品质，为谱写中国式现代化浙江新篇章作出更大贡献。

制造业，是宁波高质量发展的根基所在。在国家级专精特新“小巨人”企业——浙江向隆机械有限公司，全自动运行的智能工厂正在进行耐久性、冲扭、疲劳强度等性能试验、测试。自2006年创立以来，公司年均销售额增长率达到20%，主营产品在国内新能源汽车领域的市场占有率超过30%。彭佳学走进企业研究中心和生产车间，详细了解技术研发、智能工厂建设等情况，勉励公司团队乘势而为、乘势而上，坚持将科技创新作为企业高质量发展的重要引擎，加强研发技术攻关，在激烈的市场竞争中不断提升核心竞争力，为宁波加快构建现代化产业体系贡献力量。

开放，是宁波的最大优势。成立于1998年的宁波豪雅进出口集团有限公司，从传统外贸转型升级到跨境电商，现已形成集产品研发、生产制造、互联网零售和售后服务于一体的跨境电商全产业链。彭佳学参观企业展厅，考察企业全球化布局、数字化建设、贸易模式转型升级等情况，现场连线该公司位于波兰的“海外仓”，向当地工作人员了解国外购物高峰的物流配送情况。他指出，要继续深耕欧美市场，做好从设计到品牌到质量的链式文章，通过搭建平台、优化服务，进一步整合宁波强大的制造能力，更好地助力广大中小微企业产品“走出去”，在海外市场做大优势、站稳脚跟。

民生福祉，是一座幸福城市的底色所在。位于姚江新城的宁波奥体中心项目，是我市重大民生工程，包括体育场、体育馆、游泳馆、综合训练馆、国际体育交流中心，规划分两期建设。彭佳学抵达二期项目所在地，俯瞰地块全貌，听取情况汇报，深入了解项目建设规划、功能布局、周边配套等最新进展。他强调，要坚持立足长远、前瞻谋划、系统思维，将绿色、低碳、智能、健康的理念贯穿项目规划、设计、建设的各个环节，进一步突出规划引领、优化空间布局、完善场馆功能、加强要素保障，特别是要建立完善周边公共交通设施体系，使之成为名副其实的“品质之作”“民心工程”，成为助力宁波城市能级提升的又一标志性项目。

彭佳学强调，一座城市的高质量发展，需要久久为功、绵绵用力。各级各部门要积极践行“人民城市”理念，紧扣发展新质生产力这个重要着力点，坚持把改革作为根本动力、把创新作为强大引擎，加快构建以企业为主体、以产品为导向的创新联合体，培育发展对外贸易新业态新载体新模式，持续补齐各类基础设施短板，推动人工智能、数据要素与产业发展、城市治理深度融合，促进高质量发展、高品质生态、高品质生活相得益彰，向广大宁波人民交出满意答卷。

赵海滨、奚明、金珊、张世方及叶苗、马建哲等参加调研。

陈龙在开展联系人大代表、人民群众 主题活动时强调 将人大制度优势转化为发展胜势 奋力推进中国式现代化市域先行

本报讯（记者何峰 徐丽敏）昨日，市政协主席陈龙在奉化区溪口镇人大代表联络站开展联系人大代表、人民群众主题活动。陈龙强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想和习近平总书记考察浙江重要讲话精神，按照省委、市委部署要求，集聚民智，凝聚民心，将人大制度优势转化为发展胜势，奋力推进中国式现代化市域先行。徐红参加。

陈龙指出，要更好发挥市场机制作用，不断提升雪窦山知名度、影响力，有效增加文旅产品供给，千方百计把人引过来、留下来，推动文旅产业高质量发展迈上新台阶。

陈龙强调，明年是“十四五”规划收官之年、“十五五”规划编制之年，各项任务十分繁重艰巨。人大代表联络站是基层人大工作的主阵地、主平台，是践行全过程人民民主的基层单元。要加强思想引领，深刻领会习近平总书记关于全过程人民民主的重要论述，充分发挥植根群众的独特优势、联系群众的纽带作用，广泛凝聚人心、凝聚力量。要走好群众路线，把群众请到代表联络站来，切实做到“民呼我应、民呼我为”，形成工作闭环，进一步增加群众的参与度、获得感，交出履职高分答卷。

陈龙还赴雪窦寺看望了怡藏等宗教界代表人士。

浙江首批一刻钟便民生活圈名单发布 宁波入选数量全省第一

争一流 创样板 谱新篇/
加快建设现代化滨海大都市

本报讯（记者孙佳丽）以社区为“圆心”、步行15分钟为“半径”，“画”一个便民生活圈。日前，省商务厅发布浙江省首批一刻钟便民生活圈名单，162个人选案例中，宁波占41个，数量全省第一，10个区（县、市）均榜上有名。典型案例名单同步发布，36个典型案例中宁波有11个，走在全省前列。

“宁波根据‘缺什么、补什么’原则，优先补齐餐饮、购物、维修等基

本保障类业态，又通过‘一圈一策’打造多元化、多层次社区消费场景，创建一刻钟便民生活圈超过60个。”市商务局相关负责人说。

通过统筹设计、顺应消费升级趋势，宁波成功构建起覆盖广泛、功能完善的便民生活新体系。在大同社区一刻钟便民生活圈，5分钟可到达便利店、早餐店等，15分钟可到达标准化菜市场、社区超市、餐饮店、美容美发店等；东湖悦邻汇一刻

钟便民生活圈里，精品菜市场、经济型酒店、培训教育、居家服务等关系衣食住行的业态一应俱全，项目招商率、开业率均超过90%；大目湾优品生活广场一刻钟便民生活圈以“攸鲜菜场”为基础平台，依托“攸师傅便民驿站”构建起一体化邻里生活服务中心……

在打造一刻钟便民生活圈过程中，宁波把补齐设施短板、打通便民生活“最后一公里”作为关键一环。尤其针对“一老一小”，海智社区一刻钟便民生活圈建立“关爱老人”公益志愿者团队，定期开展探访关爱活动；东柳坊社区一刻钟便民生活

圈“东隅·东柳”项目在承担一站式居家养老服务站职能的同时，构建起儿童照管、智慧医养等多元化生活服务场景；明珠若比邻里一刻钟便民生活圈引进打造社区食堂，特别设置老年餐，专门为社区60岁以上老年人提供送餐服务……

创新服务能力是打造一刻钟便民生活圈不可或缺的一环，宁波通过推广新技术、新模式，不断拓展便民生活的新场景。例如在云鹭湾社区一刻钟便民生活圈，居民在“北邻e居”小程序上就能参与业主大会、预约场馆，老年人在“老年通”设备上人脸识别，即可线上预约配送、获取健康用餐饮食指导等。

一刻钟便民生活圈，“圈”住的是居民需求，织密的是服务网络，提升的是生活幸福感。预计到年底，宁波一刻钟便民生活圈数量突破80个。

建成了“二三维、地上地下、陆域海域”一体化的数字孪生空间底座。

实景三维的生命力在于其广泛的应用潜力。据统计，宁波实景三维建设成果已为全市53个应用场景和42家单位提供了三维空间定位框架和分析基础。

如支撑自然资源管理，聚焦全域国土空间综合整治，以实景三维呈现整治进程，立体推演评价整治成效；又如赋能城市数智化转型，试点建设全域感知平台，对重点人群用水用电异常信息进行告警提示。【下转第8版②】

在“云端”，遇见“孪生宁波”

宁波建成高精度城市级实景三维4600平方千米

本报讯（记者沈莉 通讯员聂倩 陈海珍）城市大脑、数字交通、云上博物馆……实景三维正以前所未有的速度重塑人们的生活。昨日，记者从自然资源和规划局获悉，宁波已完成城镇开发边界内1149平方千米城市级基础地理实体生产激光点云采集范围从全市平原区域扩展到全市陆域及全部高

屿，面积约1万平方千米，将为宁波智能化、精细化管理提供更精准的基础数据。

实景三维，即运用遥感测绘、大数据、云计算、智能感知等新技术，对真实场景进行三维数字虚拟呈现，建立与现实完全一致的数字沙盘模型，把地图从2D变为3D，让城市“站”起来。

早在2018年，宁波就出台了全国首部地理信息地方性法规，建立了遥感影像、三维数据等市域统筹建设和更新机制。

截至目前，宁波实景三维建设已投入经费近1亿元，实现地市级实景三维全域覆盖，建成高精度城市级实景三维4600平方千米，整合280余类专题数据，初步

就立陶宛外交部要求我外交人员限期离境
外交部发言人发表谈话

余姚机器人聚“链”逐“群”
——宁波12地追“新”记⑥

第4.5版

第8版